

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
ÉBYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

A szerb trónöröklés bonyodalmai

Éles ellentétek a két párt között

Belgrád, szept. 30. A szerb trón betöltése és a trónöröklés kérdése élénken foglalkoztatja nemcsak Szerbia, hanem egész Európa közvéleményét. Még pedig azért, mert Sándor szerb király nőtelen és egészségi állapota olyan, hogy nem is nőülhet meg. Ez volt az oka annak, hogy Péter szerb király halála után a trónnak több pretendense akadt. Ezek közül a legkomolyabb György volt szerb trónörökös volt, aki lemondását törvénytelennek és semmiesnek jelentette ki és a maga részére követelte a trónt.

Ma az a hír terjedt el, hogy Péter király öccsének, Arzén hercegnek a fia, Pál lesz a trónörökös, még pedig azért, mert ezt a király így óhajtja. Ez nyílt hadüzenet György tábornak és válságnak, hogy György herceg és hívei nem fognak belenyugedni ebbe a megállapodásba.

Igaz, hogy a dolog nem sürgős, mert Sándor király állapota még mindig nem olyan, hogy Belgrádba visszaérkezhetne és a határozatról majd csak az ő visszatérte után lehet tiszta képet alkotni.

gyar kormányának. Miután az olasz külügyminiszter ilyen módon megismerkedett az osztrák és magyar állásponttal és annak alapján lehetnek találta az egyezség elérését, értesítette erről a párisi és londoni kormányokat is és arra kérte a szövetségeseket, hogy vele együtt működjenek közre a súlyos probléma gyors és kielégítő megoldásán. A nagyköveti értekezlet ezek után a dolgok mostáni állapotáról nyert tájékozás alapján kedvezően fogadta a folyamatban levő közvetítést és ugyanakkor leszögezte, hogy a közvetítés nem érinti a Magyarországnak átadott ultimátumot, amelynek határideje október 4-én telik le.

Csak az ultimátum lejáratí napján...

Bécs, szept. 30. Politikai körök értesülése szerint Schober kancellárnak Benes cseh miniszterelnökkel való találkozása okt 4-én, kedden fog Budweisben megtörténni. (MTI.)

Olaszország közvetítő szerepe

A helyzet Nyugatmagyarország ügyében

Harci tevékenység

Bécs, szept. 30. Hivatalosan közlik: Szeptember 28-a óta a magyar felkelők, különösen a brucki határszakasz irányában élénk felderítő tevékenységet folytatnak. A felkelők átlövöldöztek a mi területünkre. Három katonánk megsebesült.

A magyar kormány válasza az ultimátumra

Páris, szept. 30. (Szikratávirat.) A Temps budapesti tudósítója a magyar kormány egyik nyilatkozata alapján megcáfolja azt a hírt, hogy a kormány jegyzéket adott volna át az antantnak, amelyben kijelenti, hogy nem hajlandó kiírni a nyugatmagyarországi területet, amíg Ausztria biztosítékot nem nyújt. A lapok úgy vélekednek, hogy lehetetlen előre látni a közvetítés eredményét.

Bécs, szept. 30. A „Neue Freie Presse“ értesülése szerint a magyar kormány az antant ultimátumára adott válaszában céloz arra, hogy ha a közvetítő tárgyalások október 4-ig nem fejeződnek be, az antant által kitűzött határidő kitöltését reméli.

Itteni politikai körökben azt beszélik, hogy Benes közvetítését azzal a nyilatkozattal halasztotta el, hogy nem hajlandó közvetíteni addig, míg az ultimátum le nem jár.

Szerb álláspont

Bécs, szept. 30. Belgrádból jelentik: Pasic miniszterelnök hosszabb kihallgatáson fogadta a román követet. Hír szerint Románia és Jugoszlávia Magyarországgal szemben való magatartásáról tárgyalt vele.

Bécs, szept. 30. A „Mittags Journal“ jelenti Belgrádból: A tegnapi minisztertanácson Pasic javaslata alapján megbeszéltek Benes akcióját a nyugatmagyarországi kérdésben és megállapították, hogy Benes akciója a trianoni békeszerződés alapja: an változtatja meg amelynek hatályát pedig fenn kell tartani.

Mint hogy Pasic fejtegetései szerint Benes akciója, amikor új tárgyalásokat helyezett kiállításba Ausztria és Magyarország között, megszegi a trianoni szerződést, a kormány elhatározta, hogy e kérdést a kisantanttal egyetértésben oldja meg.

Újabb antant ultimátum

London, szept. 30. (Szikratávirat.) A Reuter értesülése szerint a nagykövetek értekezlete tegnap elhatározta, hogy felszólítja Magyarországot, miszerint adja át október 4-ig Nyugatmagyarországot. Az ultimátum feltétlen teljesítését kívánják.

A kisantantot kizárták a diplomáciai közbelépéstől

Róma, szept. 30. A Messaggero sugalmazott közleményben a következőket írja: A nagyhatalmak a béke művének természetes gyámjai, mert ők vívták ki a háboruból a katonai győzelmet. Erre az előjogukra támaszkodva végleg kizárták a kisantantot mindenféle diplomáciai közbelépéstől. Erre nincsen másnak joga, csak Olaszországnak, annak az országnak amely Ausztriát legyőzte és a mostani Közép-európai kialakította, Olaszország ehhez képest a demarche után a nagyhatalmak tudtával közvetítést kezdett Ausztria és Magyarország között, miután a két féltől a tárgyalásra alkalmas konkrét javaslatokat kapott. Az akciónak lényegét ma még titokban tartják, Olaszország ismeri Magyarország súlyos helyzetét és kész azon, a szerződések keretein és Ausztria jogain belül segíteni.

Bécs, szept. 30. A nyugatmagyarországi kérdés megoldását Ausztria teljesen a nagyantanttól várja. A kisantantnak az az álláspontja, hogy Párisból várja a nagykövetek tanácsának további intézkedéseit. A helyzet kedvezőtlen állása ellenére is Schober szövetségi kancellár és Benes cseh miniszterelnök Budweisban találkoznak. Osztrák hivatalos körök nem sokat várnak ettől a találkozástól.

Olaszország közvetít

Róma, szept. 30. (Stefani ügynökség): A magyar kormány javaslatot juttatott el Della Torretta mári olasz külügyminiszterhez, amely arra irányul, hogy vállalja-e a közvetítést Magyarország és Ausztria között a nyugatmagyarországi kérdés barátságos megoldása érdekében. Tekintettel arra, hogy a javaslat a trianoni szerződés végrehajtásán alapszik, az olasz külügyminiszter beleegyezett abba, hogy ezt a javaslatot közli az osztrák kormánnyal, annak megállapítása végett, vajjon lehet-e szilárd alapot találni a tárgyalásokra, de kijelentette, hogy az esetleges közvetítés semmiképpen sem érintheti a szövetségeseknek a békeszerződés megővására irányuló akcióját, valamint a nagyköveti értekezlet tanácskozásait.

Az osztrák kancellár a maga részéről kijelentette, hogy attól a bizalomtól áthatva, amellyel az olasz külügyminiszter személye iránt viseltetik, komoly és sürgős megfontolás tárgyává teszi a hozzá eljuttatott kérést. Egyben megállapított néhány feltételt, amelyeket Della Torretta azután tudomására adott a ma-

Lakásügyi anket

Budapest, szept. 30. A népjóléti miniszteriumban ma délelőtt anket volt az új lakásrendelet tárgyában. Az értekezletet Bernoldik Nándor népjóléti miniszter hosszabb beszéd kíséretében nyitotta meg, amelyben rámutatott arra, hogy feltétlenül szükség van a lakásrendelet megváltoztatására, mert az nem bizonyult elegendőnek arra, hogy a lakásügyben gyökeresen segítsen. Az építkezés ugyan már megindult, de csak kis mértékben, s nem marad más hátra, mint a lakásrendeletnek megváltoztatása. A népjóléti miniszter azzal rekesztette be a tárgyalást, hogy a minisztertanács elé fogja terjeszteni a főváros kiküldöttjeinek kérelmét, hogy addig ne hozzanak döntést benne, amíg a főváros szerdán tartandó rendkívüli közgyűlése a rendeletet meg nem vitatja. Az anketot holnap folytatják.

A keresztyén párt és a baranyai választások

Budapest, szept. 30. A Keresztyén Nemzeti Egyesülés Pártjában ma este megbeszélés volt a baranyai választások ügyében. A párt elhatározta, hogy valamennyi kerületben felveszi a választási küzdelmet. A jelöltek személyére vonatkozólag megbeszélés lesz és egy-két nap múlva állítják össze a jelöltek hivatalos listáját. A párt képviselői azon a véleményen vannak, hogy a hangulat a déli végeken igen kedvező a pártra nézve.

Az értekezleten szóvá tették, hogy a déli végeken még mindig nincsenek megengedve a politikai gyűlések. Éppen ezért a párt miniszterei utján kéri a kormány intézkedését, hogy tekintettel a választások közelségére, mielőbb engedje meg a déli végeken a politikai gyűlések tartását.

A vendek szabadságmozgalma

Zágráb, szept. 30. A beérkezett jelek szerint a Muraközben, de különösen Muraszombatban a lakosság körében súlyos incidensek fordultak elő a legutóbbi napokban. Több helyütt zavargás támadt amelynek során a szerb csendőrség és katonaság több tagját megölték.

A vizsgálat megállapította, hogy a Muraközben erős irredenta hangulat kerekedett felül és a lakosság erős szervezethez akar felzabardulni a szerb fenhatóság alól. A zavargást katonai beavatkozással fojtották el és igen sok polgárt letartóztattak.

Megszavazták a Csokonai-színház félmilliósi segélyét

Debrecen város közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága pénteken délelőtt Miskolczy Lajos főispán elnöklétével a városháza nagytermében közgyűlést tartott, melyen 62 városi ügyet tárgyaltak le. A gyűlés iránt, főként az ellenzék emberei, nem nagy érdeklődést mutattak. Mi sem bizonyította ezt jobban, mint az, hogy az ellenzék oldalán egész sor ülőhelyek maradtak üresen. Nem jelentek meg az ülésen Márk Endre, Baltazár Dezső, Kun Béla dr. bizottsági tagok sem. A karzaton is csak egy-két ember asztalt. A karzaton megjelent Kardoss Géza szinigazgató is, aki meglehetősen nagy nyugalommal várta, míg a Csokonai-színház anyagi támogatásának ügye tárgyalás alá kerül. A közgyűlésről részletes tudósításunkat alább adjuk:

A közgyűlést kevéssel 9 óra után Miskolczy Lajos főispán nyitotta meg, aki az üdvözlő szavak után felkérte dr. Balla Bertalan tb. tanácsnokot, hogy mondja el a nemzeti hiszekegyet. Ennek elhangzása után Miskolczy főispán bejelentette, hogy Bakóczy Gábor bizottsági tag interpellációra kért és kapott engedélyt, azonkívül Ekly József bizottsági tag önálló indítványt tett, melyet a 27. pont tárgyalása után kíván elmondani. Ezután rátértek a tárgysorozatra.

A közgyűlés a polgármesteri jelentést — mely több debreceni embernek vitézzé történt avatásáról is beszámolt —, tudomásul vette.

Interpelláció a városi főidek haszonbérbeadásáról

Ezután Bakóczy Gábor bizottsági tag elmondotta interpellációját. A bizottsági tag interpellációja során rámutatott, hogy a városi tanácsnál utóbb bevett szokássá vált, hogy egyes városi birtokokat árverés meghirdetése nélkül adnak bérbé. Példának hozta fel a Csengeri-féle bérletet. Indítványozta, hogy ez a bérlet stornirostassék.

Csóka Sámuel h. polgármester röviden válaszolt Bakóczy Gábor interpelláló bizottsági tagnak. Elmondta, hogy a Csengeri-féle bérlet ebben az évben lejárt volna, azonban azt kérte Csengeri, hogy bérlete egy évi időtartamra hosszabbítsák meg. A városi tanács még májusban meghosszabbította a bérletet holdanként 100 korona bérért, előzőleg a bérlet felől kikérte a gazdasági bizottság szakvéleményét.

Amikor a bérlet meghosszabbított, mondotta a h. polgármester, akkor még a buza métermázsája 500 koronán állott; hogy időközben beállott ez a borsasztó drágaság, erre igazán senki sem számított. Kérte Bakóczy bizottsági tagot ezen válaszában tudomásulvételére.

Bakóczy a választ tudomásul vette.

A közgyűlés tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter leiratát az utmesterek beutazási költségeinek kilométerenként 200 koronára való felemelése tárgyában.

Győrvarmegye átiratával szemben a közgyűlés azon az állásponton maradt, amelyen a városi muzeumi bizottság. Nevezetesen Debrecen város nem hajlandó beszolgáltatni a Hadtörténelmi múzeumba a múzeumban őrzött hadtörténelmi becsü régiségeit.

A közgyűlés tudomásul vette gróf Apponyi Albert diszpolgárrá történt választásáért küldött köszönő levélét, egyben elrendelte a levélnéka történelmi levéltárban való elhelyezését.

A közgyűlés a népnevelésügyi bizottságha kiküldte Józán József és Juhász József tanítókat.

Dr. Vádray István tanácsnok előadói ismertette ezután a forgalmi adó kezelésének és ellenőrzésének a város által leendő elválasztása iránt tett előterjesztését, melyet a közgyűlés egyhanguan elfogadott.

A halápi birtok

Hosszas vita támadt ezután a halápteleki birtok haszonbérleti szerződésének meghosszabbítása ügyénél. A vita során Bakóczy Gábor bizottsági tag szólott elsőnek a tárgyhöz. Véleménye szerint ez is olyan mint a Csengeri-féle eset. Két rokkant katona kérte ezt a birtokot annak idején. A város akkor a kérelmet elejtette. A birtokot mégis Goldstein Simon bérlő kapta meg.

Ekly József: Sajnálom, hogy Bakóczy bizottsági tag ur nem tekintette meg az ez

ügyhöz tartozó iratokat. Ott áll rajta a főügyész ur írása: „Véleményezés végett a gazdasági szakbizottsághoz”. Itt érte a várost sérelem. Miért nem került ez az ügy a gazdasági bizottság elé? Mert az mégis csak különös, hogy megad a tanács 12 ezer téglát a bérlőnek, hogy egy bérlői lakást építsen és az egy sárfalból épített tanyát emel. Véleménye szerint ezt a bérletet stornirozni kellene.

Magoss György tiszti főügyész: Ennél az ügynél nem azok a körülmények fognak fenn, mint a Csengeri-féle bérletnél. Engem nem illet vád. A tanács a legjobb tudása szerint járt el ennél az ügynél. Akadt egy bérlő, aki vállalta a bérlői lak megépítését.

Ekly: Sárfalból!

Magoss: Bocsánat. Magam győződtem meg, hogy téglá alapra van építve a lakás. Cserép a fedele. A bérlő azt mondja, hogy az építkezés 300 ezer koronájába került.

Bakóczy: Majd megmondja azt a mérnöki hivatal!

Magoss György: Jól van az kiadva. Majd meglátjuk, 6 esztendő múlva mennyi lesz a haszonbér ára. Ha az ügyet bírói utra tereljük, kérdéses az eredmény. A bérlet ügyét nullifikálásra nem tartom alkalmasnak.

Ekly: Nem mindenben fogadom el a főügyész ur válaszát. Bár a tanácsot jó szándék vezette, miért nem tette át az ügyet a szakbizottsághoz? Ez súlyos hiba. Tessék vizsgálatot indítani!

Dr. Tatay Zoltán tanácsnok: Ekly bizottsági tag ur téved! Először is főügyészi vélemény az ügyre nincs. Az építkezés még nincs hivatalosan felülvizsgálva.

Csaky János bizottsági tag leszögezi a tényt, hogy a tanács ez ügynél nem járt el elég nagy körültekintéssel.

Magoss György: A miniszteri rendelet értelmében módjában áll a városnak a bérlet ügyét felülvizsgálni s ha szükséges, akkor a bérleti összeg felemelhető. A vitát Miskolczy főispán erre berekesztette.

G. Balogh István bizottság tag akart a tárgyhöz szólni.

Miskolczy: Sajnálom, a vitát már berekesztetem. A közgyűlés elhatározta, hogy egy év múlva a bérletet revízió alá veszi s ha szükséges, a bérösszeget felemeli.

Az üresedésben levő állások betöltése

A közgyűlés elhatározta, hogy felír a kormányhoz az üresedésben levő városi állások betöltése tárgyában.

Ekly önálló indítványa

A közgyűlés ezután rátér Ekly József bizottsági tag önálló indítványára. Indítványozta, hogy a város közönsége írjon fel a kormányhoz, miszerint az 1920. évben Debrecen város gazdaközönségéből azokat a gazdákat, akik saját hibájukon kívül még nem szolgáltatták be a kivetett mennyiséget, mentesítse az adóigabona beszolgáltatása alól.

Zöld József tanácsnok röviden ismertette a rendeletet.

Ekly: Az egész rendelet végrehajtásán ott ül a nemtörődömség. Ismerek olyan gazdákat, akiket teljesen elvert a jég. Mit gondol a Gok, hogy ezekkel meglehet fizettetni a kvantumot? Az a Gok miudenfélre leszerelt tisztékkel van tele, akikről én személyüket illetőleg egy szót sem azölhatok. De engedelmet kérek, honnan vették ezek az urak azt a nagy gyakorlatot, amely megkívánatik ennél a nagy fontosságú szakmunkánál? Egy csepp kis jó indulatot kell ezekkel a gazdákkal szemben tanusítani. Máskülömben Isten tudja mire fogja vinni azokat a kisgazdákat az elkeseredés, ha ma beállit oda a hatóság embere hogy behajtsa az adóigabona kivetés folytán a be nem szolgáltatásért járó büntetést. Indítványozom tehát, hogy ezek ellen a gazdák ellen csupán kihágási eljárás indíttassék meg.

Zöld tanácsnok: A kézbesítés szabályszerűleg vények ellenében történt. A törvény rendelkezésénél fogva kihágásról szó se lehet.

Bakóczy Gábor kijelentette, hogy a közgyűlésnek kell valamit tenni a gazdák érde-

kében, hiszen itt eláhhkéreket szenvedett nagyon sok kisgazda. Talán helyes volna, ha kihallgatnák ezeket a szóban forgó kisgazdákat.

Dr. Tervey Tamás kijelentette, hogy egy határidős felhívást kellene intézmi a kisgazdákhöz s megkellene magyarázni a törvényes rendelkezést.

Horváth József: Annyi a rendelet, hogy hát elíteldünk benne.

Dr. Tervey: Mindenben helyt adok Ekly bizottsági tag ur indítványának. Intézzem a közgyűlés feliratot a kormányhoz, hogy a szóban forgó gazdák vétessenek új elbírálás alá.

Magoss György javasolta, hogy a tanács bizassék meg, hogy a gazdák ügyeit sorra felülvizsgálja.

A közgyűlés Ekly bizottsági tag hozzájárulásával a t. főügyész indítványát elfogadta.

A közgyűlés elfogadta a tanács azon javaslatát, miszerint tudományos intézetek részére 240 ezer korona szavaztassék meg.

Teljesítették a szinigazgató kérelmét

Ezután rátértek a szinigazgató anyagi támogatásának ügyére

Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok részleteiben ismertette, hogy Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgató nagyobb összegű, összesen: 520 ezer koronás támogatást kér a várostól. A jog- és pénzügyi bizottság a számvévi jelentéssel szemben azon az állásponton volt, hogy a színház nem kulturintézmény, inkább üzleti vállalkozás, így a kérést elutasítani javasolja.

Ezzel szemben még is fenttartja a számvévi javaslatot és kérte a közgyűlést, hogy a kérelemnek helyt adjon. A tárgyhöz elsőnek Markovics Elemér bizottsági tag szólott. Visszautasította, mintha a jog- és pénzügyi bizottság azon az állásponton lett volna, hogy a színház nem kulturintézmény. Igaz kulturintézmény. Volt ugyan ilyen felszólalás is...

Ekly: Elég szomorú!

Fejér Ferenc dr. bizottsági tag szerint Debrecen város ma nem képes ilyen nagyszámú áldozatra, akkor, amikor más kulturintézményre nem telik. A szegény nép fázik. Nem tartom helyesnek az ily összegű támogatást.

Ekly bizottsági tag javasolja nyugodt lelkiismerettel, hogy a kért támogatás adassék meg. Hiszen most a színház a kultura szolgálatában van.

Zelinger szól ezután a tárgyhöz. Ő is ellenni ezt a nagylelkűséget. A város a tüdőbetegeket gondozó intézetnek még az 1920. évi faszükségletét se utalta ki.

Hosszas vita után a főispán az ügyet szavazás alá boesajította.

A közgyűlés a számvévi javaslatot 29 szavazattal elfogadta, vagyis a szinigazgatónak a kért támogatást megadta.

Ezután több apróbb ügyletárgyalása után a közgyűlést Miskolczy főispán 1 órakor berekesztette.

Magyar-cseh-osztrák tárgyalások

Bécs, szept. 30. A Neues Aechtuhrblatt jelenti: Az osztrák-, magyar- és cseh kormány hivatalos tárgyalásai még nem szakadtak meg, mivel az eszmecsere nem olyan élénk és közvetlen, hogy pillanatnyi befolyásolás történhet. Így például a területi engedmények kérdését az első megbeszélés alkalmával csak futólag érintették. A részletes tárgyalás csak akkor kezdődhetik meg, ha a nyugatmagyarországi terület sima átadása már megtörtént.

Cseh-francia barátkozás

Páris, szeptember 30. Briand miniszterelnök a következő táviratban üdvözölte Benes miniszterelnököt az új cseh kormány megalakulása alkalmából:

„A francia kormány meglegedéssel fogadta azt a hírt, hogy a cseh nemzet kormányzatát olyan kormány kezébe tették le, amelynek Franciaország iránt érzett barátságát biztosíték arra nézve, hogy a jövőben a két ország még szorosabb összetartással fog közreműködni a béke fenntartása és határozmányainak biztosítása érdekében.”

NAPI HIREK

A kereskedelmi atkőpáz tanfolyam befejezése. A debreceni Kereskedelmi Atkőpáz Tanfolyam négy hónapi munka után tegnap befejeződött. A tanfolyamon 32 hallgató vett részt, menekültek, köztisztviselők és lezerelt katonatisztek, akik tiszteletreméltó kitartással és igyekezettel dolgoztak, hogy új hivatásukra megfelelően előkészüljenek. A tanfolyamot követő vizsgálaton megjelent dr. Schack Béla kir. főigazgató, valamint a Menekültügyi Hivatal részéről dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, akik örömmel látták a hallgatók meglepő jó készült-ségét.

A hallgatók egyrésze már el is helyezkedett, a még állás nélkül levők elhelyezése érdekében kívánatos volna, ha *közzgazdasági életünk vezetői ezeket vállalatokban alkalmaz-zák.* Bizonyos, hogy ezek a hallgatók, akik teljes odaadással fogtak új hivatásukhoz, minde-nütt megbízható, jó munkaeurőnek fognak bi-zonyulni. Ilyen irányu megkereséseket a fiu felsőkereskedelmi iskola igazgatója, a tanfo-lyam vezetője (Piac-u. 8.) továbbít.

A városi vitői telke. A közgyűlés el-fogadta a városi tanács előterjesztését, mely szerint Debrecen városa által felajánlott 300 hold földi vitői telékké nyilvánítassék. A köz-gyűlés erről a kormányzót feliratban fogja ér-tésíteni. A vitői telékre felajánlott 300 holdat a város a veresoldali birtokból fogja kisza-kitani.

Debreceni Jenőt nem nyugdíjazzák. A közgyűlés tegnap tárgyalta Debreceni Jenő a gazgyarigazgatójának nyugdíjazási ügyét. A közgyűlés elutasította Debreceni Jenő kérelmét egyben részére 1 havi szabadságot engedélyezett.

Ébredők gyűlése. Az „Ébredő Ma-gyarok Egyesülete” helyi csoportjának III. kerülete október 2-án d. u. 4 órakor a Mester utcai óvodában gyűlést tart. — A közérdeku ügyekre való tekintettel a gyűlés bizonyára nagy részvételre számíthat. — A vezetőség.

Darkóné Simonffy Irén zongoraestje ma, szombaton este 8 órakor lesz a már hir-detett műserral a zenei hangversenytermében, Jegyek az előadás előtt a hangverseny pénz-tárnál is kaphatók.

A kabai direktorium elnöke a törvény-szék előtt. Apródi József érsekmester volt Deb-recenben, később azonban elkerült Kabára s ott a kommuna alatt a direktorium elnöke lett. A kommun bukása után a többivel együtt ő is elmenekült és több mint egy évig külföldön bolyongott. A tavaszon azonban hazajött s itt önként jelentkezett a esondórságnak, amely azonnal letartóztatta és azóta fogságban van.

A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa tegnap tárgyalta Nagy Kálmán dr. kir. ítélő-táblai bíró elnöklété alatt a vörös órák ügyét, akit az ügyészség hatóság elleni erőszakkal, személyes szabadság megsértésével és több rendbeli zsarolás vétségével vádolt. A büntet-teket a vádirat szerint azzal követte el, hogy a régi hivatalbeli embereket részint elmozdi-totta állásukból, részint működésükben akadá-lyozta őket, Borbély Imre főjegyzőt egy al-kalommal rövidebb ideig őrizetbe vétette, a menekülés alkalmával pedig tojásokat rekvirált és a bankokból pénzt vett fel.

A bíróság számos tanu hallgatott ki, köztük az egész kabai előjárásról, akik csak részben erősítették meg a vádakot, amiket Apródi tagadott és azt hangoztatta, hogy ő jóhiszeműen járt el.

A perbeszéd elhangzása után a bíróság tanácskozásra vonalt vissza és meghozta ítél-tét, amely szerint *büntetésnek mondta ki* Apródi Józsefet 1 rendbeli hatóság elleni erőszak büntetésben, 1 rendbeli személyes szabadság meg-sértésében és több rendbeli zsarolás vétségé-ben s ezekért öt évszabadságotól 1 évi és 4 hónapi *börtönbüntetésre*, valamint 500 korona pénzbírságra és politikai jogainak 5 évre való felfüggesztésére ítélte. Az ítélet jogerős.

A homokkerti kutak. A város egy közelmúlt közgyűlésén úgy határozott, hogy a kertészekben levő közkutak javítási munkála-tait elvégzezteti. Most a közgyűlés úgy hatá-rozott, hogy a homokkerti Domahid-utca levő közkutak újra furatja, míg a többi kertészek-ben levő közkutak javítási munkálatait revizio alá veszi.

Hajdumegye őszi közgyűlése

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt tartotta rendes őszi közgyű-lését Szomjas Gusztáv főispán elnökletével. A közgyűlés napirendjén 150 ügy szerepelt, de egy sem váltott ki oly nagy izgalmat, mint Pákozdy Sándor alispán jelentése, melyben be-számol az egyenletlenségről, amely egy idő óta a vármegye tisztikarában felütötte fejét.

Segély az ellátatlanoknak

A közgyűlést délelőtt 10 órakor nyitotta meg Szomjas Gusztáv főispán. Beszédében ráért a vármegye köznyomorának enyhítése céljából megindított akcióra is. Utalt Szaboles-megye és Csonkabiarmegye példájára, melyek nemes bőkezűséggel adakoztak a diáknymor megszüntetését előző mozgalomra.

Hajdúvármegyének az ellátatlan lakosság nehé helyzetén kell segíteni. Ha minden gazda csak 10—15 kg. búzát ad bevetett holdja után, akkor már nagyot segítettünk a köznyomoron.

Végül beterjesztette a következő in-dítványt:

Mondja ki Hajdúvármegye törvényható-sági bizottsága, hogy a lisztellátás tekintetében hatósági támogatást nem élvező szegény lakosság érdekében segélyakciót indít és fel-kéri az egész vármegye gazdaközönységét, hogy ezt a segély akciót egész magyar hazánk szebb és boldogabb jövője érdekében támo-gatni és elősegíteni mindenki a legszentebb hazafiúi kötelességének tekinti. Bejelentette egyben, hogy 10 mm. rozs és 10 mm. búzá-nak 500 koronás árban való felajánlásával meg-indítja az adakozást.

A közgyűlés Szomjas főispán indítványát egyhangulag elfogadta.

Ezután az alispáni jelentésre került a sor, melyben Pákozdy Sándor alispán megem-lékezett a vármegyei élet minden ágazatáról. Majd rátért arra is, hogy a tisztikarban olyan jelenségeket tapasztalt, melyekről kénytelen a közgyűlésnek referálni.

Az alispán a tisztviselők viszályáról

A háboru hosszú esztendei alatt a tisztikar legnagyobb egyetértésben végezte mun-káját.

Az újabb időkben az addig meglévő har-monia felbomlott és felütötte fejét az egye-nellenkedés, ellenségeskedés és személyes tor-zsalkodás. Eddig nem alkalmazott megtorlást a tisztikar egyes tagja részéről megnyilvánult támadásokkal szemben.

Ennek oka az, hogy nem akarta a tisz-tikarban lappangó ellentéteket nyílt szakadásra vezetni. A legutóbbi események azonban olyan mértékben zavarták meg a tisztikarban az egyetértést, hogy a fegyelmi viszony és a vár-megye közönységének érdeke a bajok nyílt fel-tárasát parancsolja.

Titkos feljelentések tettek ellene a bel-ügyminiszterhez, külső faktorok, exponált po-

litikai sajtószervek és idegen személyek is feljogosítva érezték magukat arra, hogy ma-gántügyeibe avatkozzanak. Ezeknek a bajoknak orvoslása túlhaladja hatáskörét.

Előadja ezután a jelentés, hogy ellene a belügyminiszternél tett titkos feljelentésben az-zal vádolták meg, hogy képtelen hivatali állása betöltésére, hogy visszaéléseket követett el és állását vagyonszerzésre használta fel. Mihelyt a vádak tudomására jutottak, a közigazgatási bizottságnál fegyelmet kért maga ellen, a bi-zottság azonban azzal a kijelentéssel, hogy intaktságáról meg van győződve, bizalmáról biztosította s kérését elutasította. Ez minden-esetre elégtételül szolgált, de a kötelességeinek tartotta a vádaskodókkal szemben büntető ston is megtorló lépéseket tenni. Végül kérte a köz-gyűlést is, hogy foglaljen állást a bejelentett ügyben.

Bizalom az alispánnak

U. Szabó Lajos szólalt fel a jelentéshez és azt indítványozta, hogy a közgyűlés fejezze ki bizalmát Pákozdy alispánnak és mondja ki a közgyűlés, hogy a renitens tisztviselőket fe-lelősségre vonja. Kérjük meg a belügyminisz-tert is, hogy a Pákozdy alispán ellen beadott feljelentéseket soron kívül intézze el.

Losonczy Álmos t. főorvos a maga ré-széről kijelenti, hogy az alispán iránt a leg-nagyobb megbecsüléssel viseltetik.

C. eglédy Mihály dr. t. főügyész nem he-lyesli, hogy az alispán ezt az ügyet a köz-gyűlés elé hozta. A maga részéről a legnagyobb tisztelettel van személye iránt s kéri, hogy neesak általánosságban előterjesztett vádak-kal, hanem konkrét dolgokkal álljon elő. Ellene van U. Szabó indítványának. Ezt más-kép elintézni nem lehet, minthogy az ügy meg-visszafelkérésre miniszteri biztost kérjen a vár-megye. Végül megjegyzi, hogy ha az alispán nem nevezi meg névszerint a vádaskodókat, akkor nincs alapja a vádjainak.

Cseke Sándor árvasszéki elnök előadta, hogy itt a tisztikar bizonyos eseményekkel van vádolva. Fegyelmi eljárás megindítását kéri maga ellen, hogy a vádakkal szemben védekezhessek.

U. Szabó Lajos ismételt felszólalása után Szomjas Gusztáv főispán röviden ismertette a belügyminiszteri akták történetét.

Többek felszólalása után a közgyűlés egyhangulag elfogadta U. Szabó indítványát s bizalmat szavazott Pákozdy alispánnak.

A közgyűlés ezután a tárgysorozat min-den pontját letárgyalta és déli szünet után dél-után fél 5 órakor fejeződött be.

Pusztító tajfun

Londonból jelentik: Középjapánban taj-fun dühöngött, amely mérhetetlen károkat okozott. Eddig több mint 100 halotról tud-nak. (MTI.)

— **„Az Erő” ifjúsági lap propaganda elő-adásai Debrecenben.** Deme László, az Evangé-liumi Diákszövetség agilis titkára és „Az Erő” kiadóhivatali főnöke szerdán városunkba érke-zett és az illetékes tanügyi körökkel tanács-kozást folytatott „Az Erő” felkarolása tárgyá-ban. Az iskolákban mindenütt a legmelegebb fogadtatásban részesült egy a tantestület, mint a növendékek részéről Debrecenben és Hajdu-böszörményben is. Az ifjúságot mindenütt ösz-szegyűjtve, komoly és lelkes szavakkal kérte és figyelmeztette a magyar jövő nagy, hatal-mas feladataihoz való szorgos előkészülésre és szavai láthatólag mély hatást tettek. Mintegy 2600 ifju magyar lélekhez szólott és a leg-kelelmesebb tapasztalatokkal és legszebb remé-nyekkel sietett vissza a fővárosba, hogy szom-baton délelőtt résztvegyen R. vasz László be-iktatásán, amelyre Debrecenből Tankó Béla és Révész Imre is felutaztak. Az ifjúság mindenütt tömegesen sorakozott „Az Erő” népszerű lo-bogója alá.

— **A „Tisztviselő Műkedvelő Zenekar”** ma este tartja táncestélyét az „Angol Királynő”-ben. Belépti díj 20 korona és a vigalmi adó.

— **Fancsovits nővérek** tanciskolája októ-ber harmadikán megnyílik az Angolban. Be-iratkozni lehet Bathányi 10. alatt.

— **Szállótolvajok.** Olyepka Emma esapó-kerti lakos feljelentést tett a napokban a rend-őrségen, hogy ismeretlen tettesek a szállós-kerájából közel 10—12 ezer korona értékű szállót loptak. A feljelentés alapján a rendőr-ség erős nyomozást indított, melynek során egy fiatal gyermekéből álló tolvajbandát le-fűlelt. A fiatalokukat előállították a rendőr-ségen, akik töredelmesen mindent bevallottak, azonban a szállót nem tudták előadni, mivel azt megették. Eljárás indult a fiatalok tolvajok ellen.

— **Exploziós motor kezelő tanfolyam kez-dődik a fémipari szakiskolán** október hó 5-én, szerdán este hat órakor. Beiratási költségek 285 koronára rúgnak, beiratkozhatni délután 3—5 a szakiskolán. Igazgató.

— **Ausztria pénzügyi tervel.** Bécsből je-lentik: A kormány tervezetében nem szerepel sem a kényszerkölcsön, sem a bankjegy lebé-lyegzés. A pénzügyminiszterium ezt a határo-zatát a tőzsdén is közzétette hirdetésmény alakjában.

— **Új debreceni polgárok.** A közgyűlés Hausner Adolf ny. ezredest, Olvawsky Gyula ny. századost és Dr. S. abó Márton ref. főgim-náziumi tanárt a város kötelékébe díjmentesen vette fel.

SZÍNHÁZ.

Színházak és mozgószínházak közleményei
Szombaton U) bérletben „Offenbach” kerül színiére.

Amerikai műsor az Uránia mai műsora. A Kalifornia fedélzetén című amerikai detektív történet 5 felvonásban, a főszerepben Juanita Hanson, általában közismert amerikai művésznővel. Továbbá: Mindent a szerelemért és „Ó” mint régtől ismert újságíró, mindkét film amerikai burleszk a főszerepben „Ó”-vel. Végül: Pathe-Revue. Természeti felvételek. Kezdetre 5, 7 és 9 órákor.

Félhelyárok mellett látható az Uránia mai műsora szombaton 5—7-ig és vasárnap 3—5-ig. A teljes esti műsor!

Váradi Haynal Elma hangversenye iránti, mely okt. 3-án hétfőn lesz, méltányosan oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyeket legnagyobb részben már elkapodták. — A pompás műsort még két gyönyörű magyar szám gazdagítja! A zongorakíséretet dr. Jóna Kálmán ur látja el az ő nagy gyakoroltságú művésztelével. Jegyek az Urániában korlátozott számban kaphatók d. e. 10—12 és d. a. 5-től.

A 9 éves baba klasszikus táncművész, Benkő Erzsike is bámulatba fogja hozni hétfőn a közönséget, amidőn a hangverseny keretében klasszikus táncokkal fog közreműködni az Urániában. A hangverseny hétfőn este pontosan fél 9 órákor kezdődik, mérsékelték felémelt helyekkel!

A Bestia című cirkusz kalandorját mutatja be tegnap az Apolló. — Tünneményes attrakcióknak bizonyult ez a film, melyben frapáns és érdekes jelenetek kergetik egymást, a főszereplő nő a bősztült oroszlan ketrecében vérfagyasztó produkciót mutat be. Ezt a nagy 5 felvonásos slager filmet megelőzi egy kitűnő amerikai burleszk: Dam szive lángol, mert rendkívül kacagtató és a legújabb angol híradó. Előadások 5-kor félhelyárakkal, 7 és 9 kor rendes helyár.

Az Apollóban ma szombaton 5 órákor és hélnap vasárnap 3 órákor félhelyárakkal a Bestia kalandor cirkusz dráma.

Önálló Nyugatmagyarország

Bécs, szept. 30. A lapok jelentik, hogy tegnap kikiáltották az önálló nyugatmagyarországi államot és hogy a Friedrich István vezetése alatt álló országvédelmi bizottság proklamációt bocsátott ki.

A bécsi sajtó által terjesztett a hírekkel szemben a M.T.I. megállapítja, hogy Friedrich Budapestent tartózkodik, Nyugatmagyarországon pedig ilyen proklamációról semmit sem tudnak.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER
CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!

SPORT.

Vasárnap nálunk szereplő miskolci csapat összehállása. Az észak-kelet kerületközi mérkőzésre Miskolcon megjelentek a válogatást, melynek eredménye szerint a következő csapatot küldik le Debrecenbe: Szegényák, Postenier, Dankó, Grendorf, Pataki, Kripkó, Baan, Molnár, Csapka, Mukaray, Presovszky. A hátsorban Grendorf új szereplő, kiből több garanciát látnak. A kerület kapujában a kiváló Szilágyi helyett is új embert látunk, kinek a jelenlegi jobb formáját vették alapul. A csatársor a lehető legjobb.

Csekey a dorogi versenyen. A MOVE—Karcagi SE versenyen felülmúlóan kiváló hosszútávfutó Csekey, ki a budapesti s országos v szonylatban is kiváló atlétát Kulcsárt is 30 méterrel verte, résztvesz a Dorogon rendezendő országos versenyen, hol a Karcagi MOVE színeben indul. A feltűnt versenyző szereplése elé érdeklődéssel néz az atlétikai világ.

Kecskeméti középiskolai tornaverseny. Kecskeméten a múlt tanév végén nagyobb szabású középiskolai versenyt óhajtottak rendezni, azonban oly későn fogtak az előkészítő munkálatokhoz, hogy a versenyt megtartani a szűnőidőben talakra íggyekző tanuló ifjúsággal nem lehetett. Ezt a versenyt fogják vasárnap pótolni s 1200 tanulóval mutatnak be különböző szabadgyakorlatokat.

Lengyel bajnokcsapat Budapestén. Ma délután érkezik Budapestre Lengyelország bajnokcsapata a Sport club Cracovia Lembergiből, hogy mérkőzzön a magyarországi bajnokság első helyezettjeivel. Szombaton a FTC, vasárnap az MTK lesz az ellenfele.

Nyomatok a lapokból Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferencz József-ut 59.

Érdemes kerékpárverseny. Vasárnap délután a budapesti Millenáris versenypályán rendezte a VII. ker. Sp. K. kerékpárversenyét, melyen külföldi bajnokok is indultak. A verseny legérdekesebb része a tulajdonképeni versenyszámok után következik, amennyiben egy motorkerékpárt fognak kísérsolni a látogatók közt.

Svéd válogatott mérkőzése. November 6-án játszik a svéd válogatott csapat Budapestén Magyarország válogatott csapatát ellen, utána nov. 9-én a vidéki válogatottakkal fog egy mérkőzést játszani. Tőlünk a vidéki válogatott csapatba Glatz van kombinációba véve.

Országos atlétikai verseny Debrecenben. Hosszu idő óta kénytelen volt Debrecen sportközönsége a football-sportra szorítkozni, miután az utóbbi időben az atlétikai élet a régebbi évek eredményeihez viszonyítva, erősen visszahanyatlott. Örömmel regisztráljuk ilyen körülmények között a DTE vállalkozását, hogy az ősi szezon zárása előtt megrendezi atlétikai versenyt. Az utóbbi időben előfordult, hogy országos nevű atléták szereplését hangoztatták és a közönség eszalódva látta a reklámozott versenyzők távozását. A DTE e tekintetben is pontos felvilágosítást fog nyújtani előzőleg a versenyen résztvevőkről és amint halljuk, sportközönségünknek országos viszonylatban is elsőrangú sporteseményre van kilátása.

Zoványi izgatási pöre

Tegnap délelőtt 9 óra után folytatta Szuhányi Ander kir. törvényszéki bíró a Zoványi—Kovács ügyben tegnap délelőtt félbeszakított tanukihallgatásokat.

Miután az eddig kihallgatott tanukat vallomásaikra megeskették, Nagy Gyula igazgató tanár adta elő, hogy a március 23-iki gyűlésen jelen volt, ott Zoványi a munkástanács vallásoktatást beszüntető határozatát felszólalásában azzal kívánta kiegészíteni, hogy a hitoktatásról minden fokozatu iskolában, így az egyetemek teológiai fakultásain is az egyház gondoskodik. Zoványi beszédének felhívásszerű, izgató jellege szerinte nem volt.

Rábold Gusztáv Dóczi intézeti tanár a gyűlést megelőzőleg már a hírlapok útján értesült arról, hogy a vallásoktatást a munkástanács megszüntette. Ennélfogva a gyűlésen ezt már mint befejezett tényt vették tudomásul. Arra emlékszik, hogy Zoványi felszólalásában azt hangoztatta, hogy a teológiákon is az egyháznak kellene átvenni a vallásoktatást.

Tóth Árpádné tanárnő, Juhász József tanító, Madai Pál, Lakner József és Toroczkaik Oszvald egybehangzóan azt vallották, hogy a

vallásoktatás eltörlését a munkástanács rendelte el és ezt Kovács a szakszervezeti gyűlésen be is jelentette. Zoványi felszólalása szerintük akadémikus, pedagógiai jellegű volt és nem agitatórius, felhívásszerű.

Toroczkaik tanuvallomása közben Fényes dr védőügyvéd a jegyzőhöz szólt valamit s ebből a bíróval szóváltása támadt, aki végre is azzal vetett véget a vitának, hogy:

— Nem tűröm, hogy engem az ügyvéd ur kritika alá vegyen! Lehet, hogy a tárgyalás folyamán jeltalanul járok el, de akkor sincs joga engem kritizálni: menjen a felügyelő hatóságokhoz!

Miután Fényes kijelentette, hogy ő nem kritizál, csupán ügyfele érdekeit védi, folytatták a kihallgatásokat.

Márton Béla, Székely Simon, Sebestyén Dezső, Sebestyén Dezsőné, Barcza Barna, László Béla és László Béláné az előző tanukkal megegyezően azt vallották, hogy Zoványi beszéde nem volt izgató, hanem inkább tudományos, elméleti fejtegetés egy adott pedagógiai kérdésről.

A tanukihallgatások ezzel 1 óra után véget is értek s ezeknek alapján fogja a kir. tábla legközelebb döntését meghozni a megfellebbezett ítéletre vonatkozólag.

A tőzsde

Zürichi zárlat szept. 30. (M.T.I.) Berlin 495, Wolland 184 25 Newyork 578, London 2152, Páris 4125, Milánó 2800 Brüsszel 4080, Koppenhága 102.—, Prága 606—, Budapest 80— Zágráb 250, Bukarest 815, Varsó 7, Bécs 0'37, Osztrák leheltyeg 26.

Budapesti zárlat szept. 30. (M.T.I.) Magyar hitel 1760 Osztrák hitel 650, Angol-Magyar bank 750, Lenzámit bank 750, Magyar-Olasz bank 830, Jela hitelbank 230. Keresk. bank 7760, Pesti hazai első 81600, Borsodmiskolci 39.75

Valuták, Napoleon 2120—75, Angol font 2680—1670, Dollár 712—15, Francia frank 4875—600, Márka 675—580, Lira 2850—2900, Osztrák kor. 31 1/2—32 1/2, Rubel 26—27 fél Lei 600—590, Sokol 710—20, Svájci frank 9500—9500 Korona dinár 1190—210, Frank dinár 840—845, Lengyel márka 9—10.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsóbbárgyban vessz Simon György DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

Apró hirdetések.

Kötélgyártósegéd egy heti munkára tanárra keresetlik, Hatvan-u. 27. Érdeklődni vasárnap, rokkantak előnyben.

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAUL I. Bathyányi-utca 22. Telefon 1365.

Mosott rongyot keres lapunk kiadóhivatala megvételre.

Makulatura 81 kilos telefelekben kapható lapunk kiadóhivatalában.

Molyvár ellen szörme és tollruhák megőrzését a legnagyobb biztonságban beraktároz KÖVÁRY és ÁLT. MANN Piac-utca 42.

Debreceni Gazdak Bankja Részvénytársaság Kossuth-utca 17. Kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapírokra Betéteket elfogad, a betétek után kamatot ad. Ertekpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbe ad (safé deposit) páncéltrekeszket. Takarékpénztár és bankgyűjtemek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll.

Forgács ISOLA 1800000 800,00

Biliárdasztal teljesen új posztóval behuzva, forgatható, sürgősen eladó. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal vagy a tulajdonos TÓTH JÁNOS vendéglős, Nyírbátor. ::

Kifutó az esteli órákra felvételük a kiadóhivatalba. Jelentkezni lehet reggel 8—12-ig, délután 2—6-ig a kiadóba.

Elcserelném Szalmárnémlemben Mátyás házamat, valamint király-utca 15. sz. alatti házamat, Szilárdvári-ján (Bismarckmegyén) községben lévő szállómet debreceni házért VAGY megfelelő értékű földbirtokért. A ház áll két négy szobás utcai lakból, fürdőszoba előszoba és bvegerezett folyosó, valamint egy 8 szobás előszoba, konyha és egy szoba konyhás lakásokból. 650 négyzetméter telk. örösi kert mintegy 200 évi gyümölcsfákkal. A szálló terjedelme: 4 és egyenként hold vagy nyolc holdas, ge-atanya, dió, alma, kőrte, birinc és szilvafákkal, mintegy 3200 tőke szőlő, (tűzese fehér, bakator, jadványi), cc. 2 és egyenként hold Wigyes erdő 26—30 éves vágása. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos Varga Endre a M. N. K. és L. Rt. ügyvezetője, Debrecen Piac utca 59

ÓCSKA vasat, rozot és mindenemű fémot legnagyobb árcéért vessz Kovácsokknak használatot becserelek. Nagyobb tételt elszállítok. STEINER, Eötvös-u. 110.

ARANYÉRT, EZÜSTÉRT budapesti magas árakat fizetek **Kramer** Simon ty utca 17. **Keresek** 10—15 öl cser esetleg tölgy tűzfát azonnali át vételre. Ajánlatokat a kiadóba kérek sürgősen kérek.

Bérbeveszek 50—80 holdas tanyát. Bérét terményben vagy pénzben fizetem. — Ajánlatokat „TANYA” jellegre a kiadóba kérek

Diót papírhéjut keresek — megvételre nagyobb mennyiségben. Ajánlatokat a kiadóba kérek az ár megjelöléssel „CZUKRÁSZ” jellegre.